

Отказ воевать по убеждениям совести

Материал для военнослужащих, кто не может вернуться или впервые отправиться на фронт по убеждениям совести. На чём основано право не воевать, что происходит с отказчиками, аргументы за открытый отказ по убеждениям.

Подробнее обо всех возможностях, рисках, последствиях и шагах по отказу от военной службы ([/военным/не-попаст-на-воину](#))

Сайт может быть не доступен в РФ без VPN.

Чтобы поделиться этим материалом, скопируйте и отправьте ссылку: <https://storage.googleapis.com/peacepeople>
Скопировано 

Если ссылка не открывается, пожалуйста, сообщите нам об этом.

Также скачайте PDF-файл, чтобы всегда иметь под рукой.

Правовое обоснование

Право на отказ от военной службы по убеждениям гарантирует Конституция России и нормы международного права. Каждый вправе требовать заме-

ны военной службы на альтернативную гражданскую или — в случае с военнослужащими — нестроевую. Такие действия не должны рассматривать как уголовно наказуемые.

Конституция РФ, часть 3 статьи 59:

«Гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, а также в иных установленных федеральным законом случаях, имеет право на замену её альтернативной гражданской службой».

Конституция РФ, статья 28:

«Гарантирует каждому свободу совести и свободу вероисповедания, включая право... свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними».

Конституция РФ, часть 3 статьи 29:

«Никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений или отказу от них».

Международный пакт о гражданских и политических правах, часть 2 статьи 18:

«Никто не должен подвергаться принуждению, умаляющему его свободу иметь... убеждения по своему выбору».

Резолюция Совета по правам человека ООН от 08.10.2013 года:

«Совет... признает, что право на отказ от военной службы по соображениям совести может проистекать из права на свободу мысли, совести, религии и убеждений;

...настоятельно призывает государства обеспечить для лиц, отказывающихся от военной службы по соображениям совести, различные формы нестроевой или гражданской альтернативной службы, которые совместимы с мотивами отказа... и не носящие характер наказания;

...подчеркивает, что государства должны принять необходимые меры для недопущения того, чтобы соответствующие лица подвергались лишению свободы только на основании их отказа от военной службы».

Определение Конституционного суда от 22 мая 1996 года № 63-О:

«Действия граждан, реализующих свое конституционное право на альтернативную гражданскую службу, не могут расцениваться как уклонение без уважительной причины от военной службы и, следовательно, не подпадают под признаки... правонарушения».

Убеждения совести

Могут сформироваться в любое время. Человек мог попасть на войну против его воли во время мобилизации, а мог подписать контракт, но прийти к выводу о бессмысленности войны. Например, участник боевых действиях видит разрушение и жестокость, сослуживцы гибнут — в итоге он пересматривает свои ценности и не может позволить себе вернуться на фронт.

Последствия отказа

С сентября 2022 года военнослужащие могут уволиться только по по здоровью, достигнув 65 лет или получив реальный срок. Люди, которые отказываются ехать на фронт сталкиваются с уголовным преследованием по статье 332 УК. Покинувших место службы больше, чем на 2 суток, привлекают по 337 УК. Кроме того, к отказчикам применяют насилие и практикуют отправку в штурм в «наказание», чаще — в «ЛДНР», реже — на территории РФ.

Не всех возвращают на фронт и не на всех заводят дела.

Бывает, командование находит применение военнослужащим, которые решительно и после-

довательно отказываются воевать по убеждениям. Например, в конце 2022 года пацифист Кирилл Березин ушел из полевого лагеря и добился перевода в тыловую часть под Лугой на должность водителя-механика. Есть и публичные истории отказчиков, которые оказались в колонии-поселении. Дмитрий Василец не вернулся на войну после отпуска осенью 2022 года. Он заявил об антивоенных убеждениях на основе буддистской традиции. Получил 2 года и 2 месяца в колонии-поселении. Отбывает наказание с 1 июня 2023 года. Баптист Вячеслав Резниченко отказался участвовать в боевых действиях после мобилизации и получил два с половиной года колонии-поселения, где находится с 18 сентября 2023 года. «Мемориал» признал Дмитрия и Вячеслава политическими заключёнными.

- *История мобилизованного пацифиста Кирилла Березина (<https://www.bbc.com/russian/news-63910972>)*
- *Про Дмитрия Васильца на сайте «Поддержка политзаключённых. Мемориал» (<https://memorzpk.org/figurant/vasilecz-dmitrij-vitalevich/>), доступно через VPN*
- *Про Вячеслава Резниченко «Поддержка политзаключённых. Мемориал» (<https://memorzpk.org/figurant/reznichenko-vyacheslav-yurevich/>), доступно через VPN*

Почему отказ по убеждениям

Сейчас государство часто нарушает право военнослужащих на сознательный отказ. В уголовных делах по 332 УК суды назначают чуть меньший срок тем, кто признаёт вину и не настаивает на реализации права на отказ, и тем, о ком не пишут СМИ. Кому-то удаётся покинуть страну. На кого-то дело просто не заводят. Попробуем объяснить, почему при этом мы предлагаем людям открыто заявить антивоенную позицию.

Последствия всё ещё одни из самых мягких

Речь о наказании по 332 УК и срок по ней отбывают в колонии-поселении. Суд может определить наказание в диапазоне от 2 до 3 лет — то есть «за позицию» вам могут дать больше на несколько месяцев, но не лет.

Вы знаете, что правы

Право на сознательный отказ закрепляет Конституция, высший нормативный правовой акт. Вы не преступник, что бы ни говорили судьи. Вы поступаете в соответствии с совестью и правом. Это может быть внутренней опорой сейчас и в будущем.

Вас не вернуть на войну

Если вы открыто говорите, что не собираетесь убивать людей, брать оружие в руки, участвовать в войне и подкрепляете это действиями — отказываетесь от денежного довольствия, не надеваете военную форму, вряд ли вы поддадитесь уговорам снова ехать на фронт. Людей часто пытаются вернуть на войну через условный срок, пообещав более комфортные условия.

Вы получите поддержку

Преследование отказчиков вызывает сочувствие у огромного количества людей в мире. Журналистки освещают такие истории, люди пишут письма и собирают деньги на материальные нужды.

Правозащитные институты могут признать дело политически мотивированным, а это означает, в том числе, возможность получить убежище в других странах.

Вы боретесь не только за себя

Вы сможете обращаться в вышестоящие суды и международные органы защиты прав человека.

Каждая такая борьба — это не только за себя, но и за право в целом.

Сегодня это право является общепринятым и в России за его реализацию не наказывают, например, призывников, потому что люди много десятилетий боролись за него и подвергались за это наказаниям, но не сдавались.

Как действовать

Перейти к пошаговому алгоритму ([/военным/непораст-на-voinu](#))

Если вы в отпуске

Сначала отправить рапорт на нестроевую службу

Ценным письмом с описью вложения и уведомлением о вручении или электронным заказным письмом на имя командира части через zakaznoe.pochta.ru. Важно получить документ, подтверждающий вручение этого рапорта адресату. На рапорт должен прийти письменный ответ.

Рапорт на нестроевую службу (<https://docs.google.com/document/d/1C7zi0kUOHv3IRXbjD5PlwqP2H5BH>)

Потом вернуться в часть и там отказываться от убытия на фронт

Когда вы получите приказ об отправке, его нужно зафиксировать: оставлять себе, делать фото. В ответ на этот приказ напишите отказ от убытия на фронт. Также фиксируйте факт подачи рапорта с отказом от исполнения приказа: оставляйте себе второй экземпляр, делайте фотографии.

Отказ от исполнения приказа является преступлением. На вас могут завести уголовное дело по 332 статье, и если дойдёт до суда и реального срока, у вас будет давать возможность уволиться с военной службы. Вам понадобится адвокат. Свяжитесь с нами, мы постараемся помочь найти специалиста в вашем регионе.

Сейчас дела заводят редко. Возможно, ситуация просто «заморозится», и на какое-то время вы просто останетесь в части. Но есть риск насильственной отправки на фронт — в таком случае можно уйти в СОЧ, чтобы защитить свою жизнь и здоровье.

Либо не возвращаться в часть, уйти в СОЧ

Если вы опасаетесь насилия в части и решили не возвращаться туда, важно подготовиться к тому, что это будет расцениваться как «самоволка».

СОЧ предполагает более серьёзные сроки и условия заключения, чем отказ от исполнения приказа, но вероятность возбуждения уголовного дела выше. Если вы готовы к последствиям, вы можете подождать от 2 дней после окончания отпуска и сдать в ВСО. Чем больше дней вы отсутствуете, тем больший может быть срок лишения свободы, но тем вероятнее возбуждение уголовного дела.

Как вести себя в ВСО ([/voennym/ne-popast-na-voinu/#3](#))

Подробнее, как не возвращаться на фронт из отпуска ([/voennym/otpusk/](#))

Вы не одни

Мы поможем на всех этапах — найдём адвокат:а, соберём деньги на оплату его работы и поездок, если нужно, и будем добиваться отмены наказания в судах всех уровней.

Пишите на @agsnowarbot (<https://t.me/agsnowarbot>).